

遇见最美「红领巾」

少先队辅导员窦晨

西咸新区沣西第一小学,36岁的少先队大队辅导员窦晨身边总围绕着一群孩子。孩子们无限好奇,有问不完的问题;窦晨满满活力,有娓娓道来的故事。

但眼前这位颇受学生欢迎的老师,也曾一度尴尬“遇冷”。

2016年,初入职的窦晨满怀期待,用了好几天时间才准备好自己的第一堂课。“当时要给马上入队的孩子们讲红领巾的含义,我做了100页PPT,在课堂上自信地开讲。”窦晨说,“但没过多久,孩子们就觉得我讲得太难,他们听不懂。”

这堂课勉强进行了20分钟,就被迫暂停。未完结的课也刺痛了窦晨:“少先队辅导员到底该怎么当,少年儿童的思想政治工作该怎么做?”

与孩子们待在一起的时间久了,窦晨总回想起自己的童年。爷爷和外祖父都是参加过革命的老党员,童年时期,她听着祖辈们浴血奋战的故事长大,故事里那些惊心动魄的场景她至今未忘。

窦晨决定,从自己最熟悉的亲人讲起。这一次,没有PPT,她小心翼翼地拿出一枚爷爷留下的勋章,开始和学生分享“一名老党员的信仰和追求”。孩子们泪湿眼眶,窦晨几度哽咽。

“那堂课,我一下子就明白了,孩子们需要的不是概念、口号和说教,而是有温度、有细节、可感知的真实故事。”窦晨说。

以“探寻爷爷勋章背后的故事”为契机,窦晨组织孩子们创建了“大英雄故事会”等一系列活动,孩子们还自主设计绘制了60本“大英雄”主题绘本并争当红色故事的宣传员。

探索不止于此。近年来,窦晨注重学校少先队创新实践:线上,围绕“少先队信息化建设”,研发出“1+10+N”少先队活动课程体系;线下,每年开展40余场少先队主题活动,“坐着‘车车’逛新城”已经成为学生们最喜欢的研学内容。

“我带着学生们走进辖区的多个企业,访问建设者,还据此制作出一批文创产品,让孩子们更深入、贴切地感受城市发展的脉动。”窦晨说,“作为一名党的少年儿童思想政治工作者,既要赤忱纯粹、绝对忠诚,还要不断更新思维、扩展视野。”

2021年,窦晨被遴选为全国红领巾宣讲团成员;2022年,她获评“陕西青年五四奖章”。伴随荣誉而来的还有更大的压力,她说:“面对全国各地越来越多的少先队员,面对快速发展的时代,我一直在想,我还能做些什么,还能否做得更好?”

“但压力也是动力,正是因为遇见了这群最美的‘红领巾’,也让我的青春色彩绚烂。”窦晨说,“未来,我还要继续做一棵蒲公英,将红色的种子播撒到尽可能多的少先队员心中。”

张斌



窦晨和孩子们分享课外读物。

职校生就业不但要高比率还要高质量

教育杂谭

教育部发布的数据显示,10年来,中职就业率(含升学)持续在96%以上,高在91%以上,高于普通高中的平均值。尤其在现代制造业、战略性新兴产业和现代服务业等领域,一线新增从业人员70%以上来自职业院校毕业生。

职校毕业生就业率确实高于普通院校毕业生就业率,甚至我国制造业还有3000万人缺口。不过,这只是职校毕业生就业的另一方面,还需看到影响职业教育吸引力的其他方面:岗位选择、起薪、职业发展空间。现实中,不少人仍然存在“重普轻职”的传统观念。

职校毕业生的高就业率为何没有转化为职业教育的吸引力?这是因为高就业率并不能代表高质量就业。要扭转对职业教育的偏见,必须把职业教育建设为与普通教育平等的“类型教育”,让职校学生真正在升学、就业、职业发展等方面,与同层次普通学校学生享有平等机会。

在在职毕业生的薪酬方面,虽然有

少数岗位的待遇并不比本科毕业生低,但是,从平均起薪看,还是差距颇大。随着职场中发展,专科毕业生的职务晋升、职称评审落后于本科、硕士,待遇差距会更大。因此,除了关注职校生的就业率,还要看岗位选择、薪酬、职业发展这些就业质量指标。从这些指标看,职校毕业生的就业质量不如普通院校毕业生。

消除社会对职业教育的偏见,实现不同类型院校毕业生求学、升学、就业的平等,才能实现职校生的高质量就业。新修订的职业教育法规定,机关、事业单位、国有企业在招录、招聘技术技能岗位人员时,应当明确技术技能要求,将技术技能水平作为录用、聘用的重要条件。事业单位公开招聘中有职业技能等级要求的岗位,可以适当降低学历要求。

通过推进普职融合,把职教高考制度建设为与普通高考平等的高考,扭转把职业教育视为低于普通教育一个层次的“层次教育”的做法,才能形成“崇尚技能,淡化学历”的社会氛围,解决我国人才培养结构与社会需求脱节的结构性失业问题。

熊丙奇

安康市高新区河西九年制学校举办教师读书分享交流活动

本报讯(寇新柱 张凌云)近日,安康市高新区河西九年制学校举办教师读书分享交流活动。

活动中,有的结合教学经历,有的结合班级现状,有的紧扣书中关键词

句……整场活动在《相亲相爱一家人》中结束。据悉,这是该校自今年3月以来,为了打造学习型教师团队,促进教育教学高质量发展所开展的系列读书活动之一。



近日,咸阳市渭城区民生路学校组织志愿服务队赴小枧村公益服务中心开展志愿服务活动。图为志愿者们展示将要分发的物品。

董春玲 王斌 摄

西北大学通过平台举办双选会200余场,1.2万名毕业生收获心仪工作——

“就业超市”铺通求职路

职通车

本报讯(冯丽)近日,西北大学2022届化工学院毕业生王立东通过西北大学的“云就业超市”,在广州视源股份找到了自己心仪的工作。在当前严峻的就业形势下,能顺利拿到录用信,王立东十分高兴。

面对疫情影响,西北大学全面落实就业优先政策,统筹疫情防控和校园招聘工作,结合学校学科特色,用人单位及学生多元化需求,积极整合资源,全力打造“超市”型就业平台,持续推出岗位丰富、行业集中、学科联动、双向选择的“就业超市”系列招聘活动,多措并举拓岗位促就业,千方百计确保就业整体稳定。

自2018年起,西北大学针对毕业生就业需求多元化特点,以创新为引领,全力打造“就业超市”招聘服务平台。在西北大学“就业超市”,“货架”上摆的是学校的就业指导服务、用人单位的岗位需求和毕业生的个人简历,三方无缝对接,助力毕

业生求职成功。

为实现毕业生高质量就业,西北大学聚焦供需热点,积极整合资源,全力构建“学校+学院”就业市场拓展体系,深入拓展就业市场,不断推动“就业超市”提质增效。

受疫情影响,为更好助力毕业生就业,西北大学今年升级“云就业超市”平台,实现了“信息发布—简历投递—企业宣讲—空中面试”渠道畅通,确保就业岗位不断线,最大限度为毕业生提供全方位优质服务。同时,依托深耕多年的就业市场,针对重点行业、重点企业和学生关注度高的用人单位,推出“线下宣讲+线上同步直播”的校招模式,为毕业生提供更多与心仪企业互动的机会。

据统计,截至目前,西北大学已通过“就业超市”平台举办各类双选会200余场,4万余家用人单位通过线上线下多种渠道提供岗位总量超百万,累计1.2万名毕业生通过“就业超市”平台,实现了与用人单位的精准对接,收获了心仪工作。

此外,在今年校园线下招聘活动举办受疫情影响的情况下,西北大学及时调整校园招聘方案,推进“就业超市”线上线下协同发展。

西北大学在“云就业超市”平台不间断开展线上招聘活动,拓展高质量就业岗位。同时,围绕“高标准、全行业、多场次、小规模”的定位,调整线下“就业超市”招聘模式,举办专场招聘会和小型双选会。该校还举办“就业早集”活动,用人单位线上参会,毕业生线下参与活动,感受用人单位,实现求职零距离。从今年2月底到5月底,西北大学共安排春季“就业超市”空中双选会18场。

“面试改线上,可是宿舍光线不行,设备也满足不了要求,一不小心舍友还会‘乱入’带来影响,怎么办?”

收到线上面试邀约,2022届信息科学与技术学院毕业生范子欣正在犯愁时,看到了学校开放网络面试室的公告,随即按照步骤预约到了场地。“面试室手机支架、补光灯等设备一应俱全,在视频面试界面还能看到西北大学专属的面试背景板,感觉很安心,让我顺利完成了线上面试。”范子欣说。

“接下来,我们将全员参与,与企业深度合作,不断拓宽校企合作空间,想方设法拓展更多就业岗位和机会。”西北大学学生就业创业指导服务中心副主任牟鑫说。



「老腔幼儿团」

5月26日,潼关黄河老腔幼儿团的孩子们在表演黄河老腔。

2017年始,渭南市潼关县城南新幼幼儿园与黄河老腔艺术团组建潼关黄河老腔幼儿团。每周四、周五,老艺人为幼儿园的孩子们传授老腔艺术技巧,重点培养5到6岁儿童,让传统文化根植孩子们心底。

陶明 摄

西安25000余辆爱心车一对一送学子高考

本报讯(记者 郝佳伟)2022年高考将于6月7日、8日举行,西安市出租汽车行业将继续开展第21年的“爱心送考”活动,25000余辆爱心车一对一送学子高考。

需要一对一帮助的考生,可以在6月6日12时前拨打西安市出租汽车管理处市民服务中心热线95128报名,报名时需提供联系人姓名、联系方式、接送地点和需要帮助的情况。

高考期间,考生可凭“2022年高考准考证”免费乘坐市区15457辆出租车和曹操出行、首汽约车、神州专车、妥妥E行、蓉橙出行、博约出行、全在用、及时用车等8家平台的9500余辆网约车。

考生乘坐巡游出租车时,出示准考证并和驾驶员合影留念后,即可免费乘车。乘坐网约车时,由于各平台管理模式不同,8家平台为考生免单的方式也有所不同。

曹操出行、博约出行:考生通过曹操出行APP下单,乘车时出示准考证,到达目的地后,驾驶员选择付款方式为现金支付,考生和驾驶员合影留念,不需支付车费。

首汽约车:考生通过首汽约车APP或首汽约车小程序下单,乘车时出示准考证,到达目的地后由乘客线上支付,和驾驶员合影留念,驾驶员现场将该订单的实际费用返还给乘客。

神州专车:考生通过神州专车APP下“预约用车”订单,乘车时出示准考证,到达目的地后由线上支付车费,并同驾驶员合影留念,平台将对订单的实际费用在3个工作日内予以返还。

妥妥E行、全在用、及时用车:考生通过高德地图下单,乘车时出示准考证,到达目的地后由客户线上支付,并同驾驶员合影留念,平台将对订单的实际产生费用在3个工作日内予以返还。

蓉橙出行、博约出行:考生通过高德地图下单,乘车时出示准考证,到达目的地后由乘客线上支付,并与驾驶员合影留念,驾驶员现场将该订单的实际费用返还给乘客。

西安建筑科技大学附属中学以特殊班会,祝福高三学子——

轻松上阵乘风破浪 做人生的“必胜客”

2022年高考战鼓已经敲响,西安市高三学子也即将踏上逐梦之旅。5月30日下午,西安建筑科技大学附属中学高三1班的同学们,迎来了高中生涯的最后一场班会。

趣味竞猜、师长打call、校长加油……特殊的班会,别样的祝福。在这场班会上,校长和高三年级组老师送上寓意“高考必胜”的披萨,为即将高考的同学们加油鼓劲:“青春不散场,高考向前冲,加油必胜!”

在窗明几净的多媒体教室里,考生们身穿印有“逢考必胜”字样的橙色、白色T恤围坐一起,窗边的绿植在夕阳映衬下摇曳生姿。课桌上摆满了香味四溢的必胜客披萨,处处可见“锦鲤”、“逢考必胜”的励志话语。此情此景,让大家久经备考带来的压力一扫而光,情绪瞬间被调动起来。

“奔跑吧,骄傲的少年,年轻的心里面是坚定的信念;燃烧吧,骄傲的热血,胜利的歌我要再唱一遍;如今我整装待发充满正能量……”班会在《骄傲的少年》歌声中拉开帷幕。一段记录着同学们高中三年生活点滴的短片播放,班级大合唱、野外拓展、校园抗疫、上网课……一幅幅画面掠过,同学们心头也翻涌起一幕幕美好回忆。

“愿你历经千帆,归来仍是少年,青春永远不散场。”班主任强文龙老师勉励同学们,高考不是人生的唯一,分数的好与坏,不能决定未来人生是否精彩。祝福孩子们在未来的人生道路上,能够拥有责任担当的勇气,解决问题的能力,终身运动的毅力以及优雅生活的情趣。

难忘师生情同窗谊 定格青春温情时刻

“她字写得很好,曾是政治课代表……”“她的课堂氛围轻松,笑声很有感染力;他热爱一项球类运动,真名却早已是大家忘却……”在趣味竞猜环节,同学们一个个争相上台,给出线索让大家猜猜是哪位师生。总是线索还没说完,就已被人抢答,欢乐满满的游戏背后,饱含着大家三年深厚的友谊与师生情。

“祝我的宝贝赵赵高考拿满分!”“每个人心中都有一簇迎着烈日而生的花!我们终将上岸,阳光万里!”现场,每位同学还在“必胜符”的空白卡片上,写下对彼此最真诚的祝福,赠予同窗好友,并相互击掌激励,高考加油!简单的言语饱含着祝福与希冀。

“只要上了考场,每一个人都是成功的。祝福大家在考场上正常发挥,考出我们应有的水平,收获圆满的结果。不论大家走得有多远,母校永远在

你们身后,默默支持你们,永远是你们停靠的港湾。”建大附中校长刘文震也在班会上为大家送上祝福,并和高三年级组老师们一起送上必胜比萨,祝愿高考考生们疫情之下,笑迎高考,逐梦未来。

高考必胜祝福满满 乘风破浪奋力拼搏

李雨轩同学是这场班会的主持人,他说:“这场班会让我觉得在高中三年里收获良多,有美好友谊,也有谆谆教诲,纾解了我们高考前的一些焦虑情绪。接下来我将更加坦然地面对高考,用平常心来应对,发挥出应有的水平。”

“感谢学校、感谢校长和老师花费心思给我们这样的仪式感。”高三1班李玉心同学说,“虽然这是最后一次班会,但并不伤感,反而充满温暖和回忆,以后一定会成为我对高中校园生涯的难忘记忆。”

为帮助考生减少焦虑情绪,以良好的心态参加考试,建大附中非常注重对考生的心理疏导,这场温馨的班会只是其中之一。同时,还开展了“从容面对六月天”高三心理团体辅导活动,根据各班情绪状态,分批次走进高三4个班,设计了不一样的主题活动及游戏内容。通过游戏、分享、情景体验等多种形式,与学生进行有效互动,从而舒缓考生紧张焦虑的心情。

康乔娜 尚洪涛